

# 次髂穴电刺激结合针刺疗法治疗中风后尿失禁的临床疗效观察

何权, 李晓慧, 万裕萍

**【摘要】** 目的:观察次髂穴电刺激联合针刺疗法治疗中风后尿失禁的临床疗效。方法:将80例中风后尿失禁患者随机分为治疗组与对照组,每组各40例,对照组患者在常规内科综合治疗及尿失禁基础护理外结合针刺疗法,治疗组在对照组治疗基础上加用次髂穴电刺激疗法,以上治疗均连续进行4周。分别于治疗前后进行24h排尿频率记录、生活质量(QOL)评分及膀胱最大容量测定。结果:治疗后,2组患者24h排尿频率等级均较治疗前有明显下降( $P<0.05$ ),且治疗组与对照组相比下降更显著( $P<0.05$ )。治疗后,2组患者生活质量评分均较治疗前降低( $P<0.05$ ),治疗后治疗组生活质量评分低于对照组( $P<0.05$ )。2组患者治疗后的膀胱最大容量均较该组治疗前明显增加( $P<0.05$ ),且治疗组明显高于对照组( $P<0.05$ )。结论:次髂穴电刺激联合针刺疗法能显著改善中风后尿失禁患者膀胱功能及生存质量,临床疗效较单纯针刺治疗更具优势。

**【关键词】** 次髂穴;电刺激;针刺;脑中风;尿失禁

**【中图分类号】** R49;R743.3 **【DOI】** 10.3870/zgkf.2022.11.008

中风后尿失禁是指因脑卒中导致排尿反射弧损害而出现的膀胱尿道功能障碍,以小便频急及无法自控排尿等为主要临床表现,可引起多种尿路症状及并发症。由于泌尿系统上下尿路的互通性,排尿功能障碍常常导致肾脏、输尿管功能受损,甚至产生肾盂肾炎、肾积水、肾衰竭等严重并发症。尿失禁在中风患者的泌尿道感染和康复过程中有着不可忽视的影响<sup>[1]</sup>。资料显示在脑卒中急性期中有40%~60%患者会出现尿失禁症状,而近1/3的中风患者在12个月后仍存在尿失禁表现<sup>[2-3]</sup>。尿失禁的症状包括有迫切的排尿欲望(急迫性失禁)及不受控制的漏尿(压力性失禁),而中风患者的上述症状较其他尿失禁患者更为严重,使得中风患者常常伴随有尴尬、自卑、痛苦的不良情绪,不仅影响中风后期的康复,同时会降低患者自我价值感,因此这类患者还常常伴随抑郁。目前,留置尿管和口服药物是治疗中风后尿失禁的主要手段,但尿管置入增加了泌尿系感染的风险,而药物治疗也存在疗效差、副作用大、难以长期坚持等弊端<sup>[4]</sup>。因此,寻求一种简便效廉的治疗方案对中风后尿失禁患者的恢复及预后具有重要意义。我院针灸康复科自2018年起运用次髂穴电刺激结合针刺疗法治疗中风后尿失禁,已取得较好临床疗效,现将结果汇报如下。

## 1 临床资料

1.1 一般资料 收集2020年1月~2022年2月时间段内荆州市中医院针灸康复科收治的86例中风后尿失禁患者,诊断标准:符合中华医学会神经病学分会制订的2007年版《中国脑血管疾病防治指南》中有关脑梗死及脑出血的诊断标准,并经头颅CT或MRI检查证实。尿失禁的诊断标准以《中国泌尿外科疾病诊断治疗指南手册》为依据<sup>[5]</sup>。纳入标准:既属于中医中风病的范畴,同时符合西医缺血性脑血管病诊断标准,并经颅脑CT或MRI证实脑卒中发病者;有不同程度的尿失禁;病程在2周~6个月内,且病情稳定;年龄40~80岁;第1次发生脑卒中,入组时行美国国立卫生院神经功能缺损量表(National Institute of Health stroke scale,NIHSS)评分需在4~12分之间;可配合医生检查治疗者;自愿加入此次临床试验,并签署知情同意书者。排除标准:正在或近3个月内接受其它临床试验的患者;妊娠或哺乳期妇女;其它导致尿失禁疾病(如女性压力性尿失禁等);有严重肝、肾、心损害的患者,有严重的糖尿病、或存在严重精神障碍、较严重的营养不良、严重认知障碍、失语等。剔除脱落标准:入组后发现患者治疗未遵循原定方案,观察数据失真者;出现较明显的不良反应,或发现较为严重的并发症,需立刻停止试验的患者;因故中途退出试验,或观察期、随访期失访,无法确定疗效者。经过筛查后,最终有80例患者被选定为研究对象,并将其参照随机数字表法分为治疗组与对照组,每组各40例。2组患者的一般资料比较差异无统计学意义。见表1。

基金项目:湖北省卫生健康委员会中医药科研项目(ZY2021M102)

收稿日期:2022-04-15

作者单位:荆州市中医医院,湖北 荆州 434000

作者简介:何权(1990-),男,主治医师,主要从事针灸及神经康复方面的研究。

通讯作者:万裕萍,jzzjk@qq.com

表 1 2 组患者一般资料比较

组别	n	性别(例)		年龄 (岁, $\bar{x} \pm s$ )	病程 (周, $\bar{x} \pm s$ )	卒中类别(例)	
		男	女			脑梗死	脑出血
治疗组	40	29	11	59.4 ± 6.39	6.78 ± 3.42	29	11
对照组	40	27	13	60.1 ± 6.61	7.04 ± 3.31	27	13

## 1.2 方法

1.2.1 基础治疗 所有入组的患者都依据《中国脑血管病防治》指南进行常规治疗(包括抗血小板聚集、抗脑水肿、控制血压、降脂稳斑、营养神经、改善侧枝循环等)<sup>[6-7]</sup>,并进行脑卒中疾病科普、早期识别、用药常识、生活预防等相关知识的健康宣教;参照 2017 年版《中国脑卒中早期康复治疗指南》对患者进行早期康复训练、良肢位摆放及生活护理等,并要求执行饮水计划<sup>[8]</sup>,具体要求如下:入组患者在研究期间饮水量控制在约 1600 ml/日,每日饮水量于当日 6:00~20:00 分 5 次进行均衡分配,单次饮水量介于 300~350 ml,入睡前三 h 尽可能不要饮水,通过饮水计划保持饮水节律以使膀胱规律充盈。

1.2.2 对照组 对照组患者在基础治疗的基础上联合针刺疗法。取穴:足运感区(双)、肾俞(双)、膀胱俞(双)、命门、次髂穴(双)。足运感区<sup>[9]</sup>:前后正中线上点左右各旁开 1 cm,以此处向后作平行于前后正中线上 3 cm 长的直线;肾俞、膀胱俞、命门、次髂穴参照《针灸学》进行定位<sup>[10]</sup>。操作方法:针具选取 0.30mm × 50 mm 一次性环柄针灸针,嘱患者排空膀胱后,取侧卧位,充分暴露针刺部位,用消毒棉球对穴位局部皮肤进行常规消毒;各穴针刺方法如下,足运感区:针刺时针身与头皮成 30° 夹角快速进针约 1.5 寸,待针身刺入帽状腱膜下层得气后,施以 200 次/min 左右捻转手法 2~3 min,随后间隔 10 min 行针 1 次;命门直刺 0.5~1 寸;肾俞直刺 0.5~1 寸;膀胱俞直刺 0.8~1 寸;次髂直刺 1~1.5 寸,以上诸穴均以得气为度;每日 1 次,各穴留针时间为 30 min。

1.2.3 治疗组 治疗组患者在对照组治疗方案的基础上联合次髂穴电刺激疗法,电刺激操作方案如下:电刺激仪选用生物刺激反馈仪(型号 SA-9800),刺激时选取单极波、脉冲宽度 400 ms,刺激频率为低频(10 Hz)。治疗前与患者进行沟通以消除其紧张情绪,嘱患者排空二便,选取侧卧位或俯卧位,用医用酒精棉球常规消毒次髂穴(在骶部,当髂后上棘内下方,适对第二骶后孔处)局部皮肤,将电子生物反馈贴片贴于次髂穴(双侧),电流强度以患者耐受为度,刺激 8 s 后休息 10 s,每组 600 s,共 3 组。2 组均每日治疗 1 次,每周治疗 7d,连续治疗 4 周。

## 1.3 评定标准

1.3.1 24h 排尿频率记录表 分别于治疗前后采用

24 h 排尿频率记录表记录患者每日排尿(尿失禁)频率。参照北京国际康复论坛(第三届)中日排尿频率标准统计患者的 24 h 排尿频率<sup>[11]</sup>,具体评判标准如下:Ⅰ度要求日间排尿可随意控制,一般每次排尿间隔 3~4h,夜尿 ≤ 1 次;Ⅱ度要求日间排尿可随意控制,一般每次排尿间隔 2~3h,夜尿 2 次;Ⅲ度患者日间时有尿失禁,一般 1~2h 排尿 1 次,夜尿 3 次;Ⅳ度患者日间排尿无法自控,排尿频率常 ≥ 1 次/h,夜尿 ≥ 4 次。

1.3.2 生活质量(Quality of Life, QOL)评分 QOL 主要反映患者受下尿路症状困扰的程度,分别于治疗前后采用 QOL 评分表对患者进行评估<sup>[12]</sup>。具体评分标准如下:高兴:0 分;满意:1 分;大致满意:2 分;还可以:3 分;不太满意:4 分;苦恼:5 分;很糟:6 分。QOL 评分分值与患者的生活质量呈负相关。

1.3.3 膀胱最大容量测定 选用迈瑞 Mindray 便携式彩色多普勒超声系统 M9 测定膀胱最大容量,分别于治疗前 1d 和治疗 28d 结束后进行测定。嘱患者自主排尿后开始多饮白开水进行贮尿,贮尿期间避开外界干扰,待即将有排尿感时进行膀胱彩超检测膀胱最大容量。

1.4 统计学方法 本研究数据采取 SPSS 11.0 软件进行统计分析,计数资料用例数表示,组间比较采用  $\chi^2$  检验;计量资料采用  $\bar{x} \pm s$  表示,组间比较运用独立样本 *t* 检验进行分析,组内比较运用配对样本 *t* 检验,以  $P < 0.05$  为差异具有统计学意义。

## 2 结果

治疗前 2 组患者 24h 内的排尿频率等级、QOL 评分、膀胱最大容量比较差异无统计学意义。治疗后 2 组患者 24 h 排尿频率等级均显著改善( $P < 0.05$ ),且治疗组改善程度优于对照组( $P < 0.05$ )。见表 2。治疗后 2 组患者 QOL 评分均显著提高( $P < 0.05$ ),且治疗组更高于对照组( $P < 0.05$ )。治疗后 2 组患者膀胱最大容量均显著增加( $P < 0.05$ ),且治疗组增加程度优于对照组( $P < 0.05$ )。见表 3。

表 2 2 组患者 24 h 排尿频率等级比较

组别	时间节点	例			
		Ⅰ度	Ⅱ度	Ⅲ度	Ⅳ度
治疗组 (n=40)	治疗前	0	0	17	23
	治疗后	11	16	5	8
对照组 (n=40)	治疗前	0	0	18	22
	治疗后	2	12	19	7

组内治疗前后比较,  $P < 0.05$ ; 治疗后组间比较,  $P < 0.05$

## 3 讨论

在我国每年约 200 万人罹患脑卒中,其中 70%~80% 的患者因为各型残障降低了其独立生活能力;而

表3 2组患者QOL评分及最大膀胱容量治疗前后比较

组别	n	QOL评分(分)		最大膀胱容量(ml)	
		治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
治疗组	40	4.89±0.84	2.55±0.91 <sup>ab</sup>	262.89±13.84	368.55±9.25 <sup>ab</sup>
对照组	40	4.80±0.92	3.86±0.97 <sup>a</sup>	266.80±14.12	335.86±10.17 <sup>a</sup>

与治疗前比较,<sup>a</sup> $P<0.05$ ;与对照组比较,<sup>b</sup> $P<0.05$

尿失禁是衡量脑卒中严重程度的重要指标,其症状的改善有利于患者康复<sup>[13-14]</sup>,因此对于脑卒中后尿失禁的治疗逐渐成为康复医学领域的一个热门及难点课题。现阶段,康复治疗是降低脑卒中致残率有效的方法,而运用盆底电刺激和针灸疗法是脑卒中后尿失禁的常用康复方案<sup>[15-16]</sup>。但常规盆底肌电刺激需将电极插入阴道或直肠内,患者不适感较大,配合度较差,对治疗结果影响较大,而选择在双侧次髂穴放置电子生物反馈极片来联合针刺疗法治疗脑卒中后尿失禁,患者配合度高,疗效显著。

中医学将中风后尿失禁归属于“小便不禁”、“遗溺”范畴,本病病位与肾及膀胱密切相关,以肾阳虚衰、气化固摄失司为病机,治疗原则以补肾固摄为主。命门穴乃元气之源、水火之所、肾脏阴阳之本,《医贯》载有“命门为十二经之主……膀胱无此则三焦之气不化,水道不行”,针刺命门穴可培元补肾、通利水道;肾俞、膀胱俞属足太阳膀胱经,乃肾脏、膀胱气血灌注、内外相应之所,是足少阴肾经、足太阳膀胱经经气发生、输注的处所,刺之可培补元气,益肾固本止溺;正如《针灸大成》曰“膀胱俞主小便赤黄,遗溺”,《胜玉歌》记载有“肾败腰疼小便频,督脉两旁肾俞除”。足运感区走行于督脉和膀胱经之间,是旁中央小叶在头皮的投影区域,现代医学认为旁中央小叶为排尿的运动中枢,针刺足运感区可抑制脊髓反射性的过度膀胱兴奋收缩,并松弛逼尿肌,避免尿失禁事件的发生<sup>[17]</sup>。以上诸穴配伍具有培补肾气、升举中气、固摄膀胱的作用,亦可降低盆底肌的张力痉挛,提高膀胱的顺应性及排尿神经通路的稳定性,共收标本兼治之功效。

电刺激、生物反馈和盆底肌训练等是现代康复临床中治疗脑卒中后尿失禁常用保守治疗方案。综合研究表面盆底电刺激在脑卒中后尿失禁的主要作用机制包括以下3点:①提升尿道括约肌紧张程度,避免逼尿肌、膀胱的异常兴奋,提高膀胱储尿能力;②放慢盆底肌肌肉萎缩的发生发展速度,帮助提升盆底肌肌张力;③减少盆底肌自发性肌肉收缩活动和相关肌细胞电活动出现的频率及时间,促进神经轴索生长、减少肌细胞失神经支配时间<sup>[18-19]</sup>。但常规盆底肌电刺激治疗存在患者隐私保护差、治疗痛苦程度高、患者配合度差等弊病,严重影响了治疗疗效。

在此次研究中,我科创新性的将电刺激贴片部位选择在双侧次髂穴,能更好地发挥出电刺激疗法和次髂穴的双重优势和功效;次髂穴隶属足太阳膀胱经,具有调理膀胱、补益肾气的功效,刺之可调节膀胱的气化功能,促使膀胱固摄有权、开阖有度。从次髂穴解剖层次来看,该穴位于第2骶后孔深处,此处分布有第2骶神经后支,针刺之可调节排尿反射的神经通路以及脊髓排尿中枢功能,减少上述神经通路异常信号传导,促进膀胱正常生理功能恢复;匡静之等<sup>[20]</sup>研究发现电针次髂穴能明显恢复脊髓损伤后患者的膀胱正常组织形态,能减轻膀胱炎症反应,进一步减少排尿神经通路的刺激性异常信号的传入,进而改善膀胱功能,从而为次髂穴治疗中风后尿失禁提供了生理学基础。因此,在次髂穴处行电刺激治疗,可刺激尾骶(S2-S4)的排尿中枢副交感神经核,并增加神经肌肉兴奋度,提高患者尿道外括约肌、肛提肌的协同效应,帮助其收缩盆底部肌肉,进而提高膀胱出口闭合压力来控制排尿,以达到恢复正常排尿的治疗效果<sup>[21]</sup>。

本研究中采用次髂穴电刺激结合针刺疗法治疗中风后尿失禁,协同传统针灸学理论与现代物理康复技术,经过4周的治疗,使得中风后尿失禁患者的临床症状和生活质量均有了显著改善,与单纯针刺疗法相比具有显著优势,值得在临床上加以推广。但本研究中纳入病例数量有限,评价指标较为局限,且未能进行后期回访,可能存在一定的数据偏倚,针对上述问题我们在后续的研究过程中加以改良。

## 【参考文献】

- [1] 卢涛,梁玉宏. 卒中与大小便失禁[J]. 国外医学(脑血管疾病分册),1999(2):26-27.
- [2] 杜敢琴,孙圣刚. 脑卒中与尿失禁[J]. 中国临床康复,2004,19(8):3852-3853.
- [3] Lois H Thomas, Jacqueline Coupe, Lucy D Cross, et al. Interventions for treating urinary incontinence after stroke in adults[J]. Cochrane Database Syst Rev. 2019,2(2):CD004462.
- [4] 曾秋菊,罗卫芳,何燕平. 脑卒中尿失禁患者留置尿管的原因分析[J]. 广州医药,2011,42(4):75-76.
- [5] 那彦群,叶章群,孙颖浩,等. 中国泌尿外科疾病诊断治疗指南手册[M]. 北京:人民卫生出版社,2014:330-331.
- [6] 彭斌,吴波. 中国急性缺血性脑卒中诊治指南2018[J]. 中华神经科杂志,2018,51(9):666-682.
- [7] 张苏明,许予明,朱遂强. 中国脑出血诊治指南(2014)[J]. 中华神经科杂志,2015,48(6):435-444.
- [8] 中华医学会神经病学分会神经康复学组,中华医学会神经病学分会脑血管病学组,卫生部脑卒中筛查与防治工程委员会办公室. 中国脑卒中康复治疗指南(2011完全版)[J]. 中国医学前沿杂志(电子版),2012,6(5):55-76.
- [9] 柳少逸. 脑瘫中医治疗康复技术讲稿[M]. 北京:中国中医药出版

- 社,2016:287.
- [10] 仲远明,王茵萍. 针灸学[M]. 南京:东南大学出版社,2017:392,397,398,463.
- [11] 李丹. 影响尿动力学检查结果准确性的因素及护理措施[C]. 中国康复研究中心. 第三届北京国际康复论坛论文集. 中国北京,2008:381-383.
- [12] 杨勇. 第五届国际良性前列腺增生咨询委员会国际科学委员会推荐意见:老年男性下尿路症状的评估和治疗[J]. 中华泌尿外科杂志,2001,22(9):12,51-57.
- [13] Youichi Yanagawa, Tomoyuki Yoshihara, Hiroshi Kato, et al. Significance of urinary incontinence, age, and consciousness level on arrival among patients with stroke[J]. J Emerg Trauma Shock, 2013,6(2):83-86.
- [14] Assunta Pizzi, Catuscia Falsini, Monica Martini, et al. Urinary incontinence after ischemic stroke: clinical and urodynamic studies [J]. Neurourol Urodyn,2014,33(4):420-425.
- [15] 刘兰群,李惠兰. 脑卒中后排尿障碍的中西医治疗[J]. 中国康复理论与实践,2013,19(11):1036-1038.
- [16] 王波. 针刺治疗中风后尿失禁 38 例[J]. 河南中医,2015,35(9):2257-2259.
- [17] 庄竞翔,陈晓彤,阮传亮,等. 基于成对关联刺激理论观察针刺联合经颅直流电刺激足运感区对卒中后尿失禁患者的临床疗效[J]. 中国康复,2022,37(1):12-16.
- [18] 赵梅,李珊,项丽,等. 生物反馈联合电刺激对产后妇女盆底功能及血清松弛素水平影响[J]. 青岛大学学报(医学版),2019,55(3):279-283.
- [19] 贺文丽. 生物反馈电刺激疗法联合盆底肌训练对产后盆底肌力及盆底功能康复的效果评价[J]. 中国药物与临床,2019,19(1):79-81.
- [20] 匡静之,张泓,艾坤,等. 电针对骶上脊髓损伤后神经源性膀胱大鼠膀胱最大容量和组织形态的影响[J]. 湖南中医药大学学报,2014,34(1):47-50.
- [21] 刘国昌,贾伟,伏雯,等. 经皮电刺激联合奥昔布宁治疗后尿道瓣膜切除术后膀胱过度活动症的随机对照研究[J]. 中华小儿外科杂志,2018,39(2):87-90.

## · 外刊拾粹 ·

### 金刚烷胺与非创伤性脑损伤患者的意识

金刚烷胺是一种 N-甲基天冬氨酸受体拮抗剂和多巴胺间接激动剂,对多种神经递质产生影响,并作为神经兴奋剂治疗长期意识障碍患者。本综述探讨了金刚烷胺对非创伤性脑损伤患者(nTBI)的作用。数据来自 5 项观察性研究,包括金刚烷胺治疗脑出血、缺血性中风、蛛网膜下腔出血、癫痫持续状态和社区获得性细菌性脑膜炎后遗症患者。各研究中的患者格拉斯哥昏迷评分(GCS)为 6 分或以下。为了改善意识,他们都接受了至少 100mg 的金刚烷胺治疗。主要结局指标为在 5 天内 GCS 评分至少增加 3 分。该研究最终纳入样本量为 184 名患者,其中 84 人(45.7%)接受了金刚烷胺治疗。在第 5 天,金刚烷胺组有 86.9% 的患者 GCS 评分改善达标,而对照组为 54%( $P < 0.001$ )。90 天时,金刚烷胺组的全因死亡率为 40%,对照组为 30.9%。结论:本研究通过汇总五项金刚烷胺治疗非创伤性脑损伤患者的研究,发现金刚烷胺治疗与意识改善有关。(肖文武译) (张阳译)

Kuramatsu L, et al. Amantadine Treatment Is Associated with Improved Consciousness in Patients with Non-Traumatic Brain Injury. J Neurol Neurosurg Psychiatry. 2022, June;93(6):582-587.

中文翻译 由 WHO 康复培训与研究合作中心(武汉)组织

本期由中山大学附属第一医院 王楚怀教授主译编